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        Αθήνα, 2 Ιουνίου 2021 

   ΕΡΩΤΗΣΗ   
     Προς τους κ.κ. Υπουργούς  

Εσωτερικών, 
Περιβάλλοντος, 

Πολιτισμού 
            
 Θέμα :  Η κυβέρνηση θα επιτρέψει νέο «ξεκοίλιασμα» της Πεντέλης;  
 
Το ερώτημα αναφέρεται σε σχετικά πρόσφατα ιστορικό προηγούμενο και δεν 
αποτελεί επινόησή μας. Επί δικτατορίας, η εφημερίδα «Απογευματινή», την οποία 
διηύθυνε ο αείμνηστος Αλέκος Φιλιππόπουλος ζητούσε με πηχυαίο πρωτοσέλιδο 
τίτλο: «Να σταματήσει το ξεκοίλιασμα της Πεντέλης».  
Φαίνεται ότι κάποιοι σήμερα επιχειρούν να επαναλάβουν το έγκλημα, εκδίδοντας 
άδειες για επαναλειτουργία ανενεργών λατομείων στη βόρεια πλευρά της Πεντέλης, 
στη θέση Άνω Χούνη Ραπεντώσας στη δημοτική κοινότητα Διονύσου, σε δημόσια 
αναδασωτέα έκταση.  
Η αδειοδότηση από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής ελπίζουμε να αποτελεί ένα 
ακόμη δείγμα ασυνεννοησίας εντός του «επιτελικού κράτους» και όχι αποκάλυψη 
του τι πραγματικά εννοεί η κυβέρνηση, ως ανάπτυξη. Μόλις τον Σεπτέμβριο του 2020 
ο πρώην υπουργός Περιβάλλοντος Κωστής Χατζηδάκης σε περιοδεία του στα 
λατομεία Μουζάκη, Ράικου, Μαλτέζου – Κοκκιναρά, καθώς και στο Αρχαίο Λατομείο 
-συνοδευόμενους από όλους τους ιθύνοντες της περιοχής και τους αρμόδιους της 
διοίκησης- είχε υποσχεθεί «ταχεία ωρίμανση των απαραίτητων παρεμβάσεων, που 
θα χρηματοδοτούνταν από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης για να θεραπευτεί το 
«τραυματισμένο βουνό»! Ο κ. Χατζηδάκης είχε υποσχεθεί «ενίσχυση της φύτευσης, 
προστασία του οικοσυστήματος, ανάδειξη των μνημείων, ανάπλαση των ανενεργών 
λατομείων και δημιουργία ενός ολοκληρωμένου δικτύου μονοπατιών περιπάτου και 
ποδηλασίας». 
Αντί για όλα αυτά τα ωραία,  ο Συντονιστής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, 
ο οποίος συνόδευε μάλιστα τον κ. Χατζηδάκη στην περιοδεία του στο Πεντελικό, έχει 
εγκρίνει τέσσερις άδειες διενέργειας ερευνητικών γεωλογικών εργασιών με σκοπό τη 
λειτουργία «Λατομείου Μαρμάρου» στη βόρεια πλευρά της Πεντέλης, σε παλαιό 
ανενεργό λατομείο, έκτασης τουλάχιστον 243,81 στρεμμάτων! Ωστόσο, το πρόβλημα 
επεκτείνεται και εκτός του λατομικού αυτού χώρου. Από τη Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων, που γνωστοποιήθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο Διονύσου (και την οποία 
έχουμε στη διάθεσή μας) αποκρύπτεται, ότι η εκμετάλλευση θα λειτουργεί 
παράλληλα, σε ακόμη τέσσερις χώρους συνολικής επιφάνειας 912 στρεμμάτων. 
Το θέμα έχει προκαλέσει την έντονη αντίδραση των κατοίκων. Ο λατομικός χώρος 
που ζητείται για εκμετάλλευση, απέχει μόλις ένα χιλιόμετρο από το ρυμοτομικό 
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σχέδιο του Διονύσου, 1.6 χλμ από τον οικισμό Ραπεντώσα, και λιγότερο από 
χιλιόμετρο από τον αρχαιολογικό χώρο Διονύσου. Στο μεγαλύτερο τμήμα του, 
βρίσκεται εντός των ορίων του καταφυγίου άγριας ζωής του Δημόσιου Δάσους 
Ραπεντώσας, καθώς και εντός αναδασωτέας περιοχής, βάσει αποφάσεων των ετών 
1982, 1998 και 2010.  
Οι συμπληρωματικοί χώροι βρίσκονται ακόμη πιο κοντά στον κηρυγμένο 
αρχαιολογικό χώρο, στο Καταφύγιο Άγριας Ζωής και στον οικιστικό ιστό. Ο Λ.Χ. υπ. 
4, του χάρτη της μελέτης απέχει μόλις 267 μέτρα από τον αρχαιολογικό χώρο και 
μόλις 910 μέτρα από τη Ραπεντώσα.  
Αυτά θα ήταν υπέρ αρκετά για κάποιον που διαθέτει στοιχειώδη περιβαλλοντική 
συνείδηση. Μας παροτρύνουν οι κάτοικοι να συμπληρώσουμε και τα εξής: Πέραν της 
γειτνίασης με το δομημένο αστικό περιβάλλον εγείρονται κι άλλα σοβαρά 
προβλήματα, όχι μόνο για το Πεντελικό, αλλά και για ολόκληρη την Αττική. 
α) απώλεια σημαντικού τμήματος βλάστησης,  
β)έντονες κλίσεις που εγκυμονούν κινδύνους κατολισθήσεων προς σημαντικές 
οδικές αρτηρίες και οικισμούς, 
γ) έντονη ηχορρύπανση (αναφέρονται τα 45 db, με όριο τα 55db, αλλά μόνο για το 
Λατομικό Χώρο 1, ο οποίος έχει μεγαλύτερη απόσταση από τις οικίες),  
δ) μεταφορά των προϊόντων των εξορύξεων από τις επιβαρυμένες Λεωφόρους 
Διονύσου και Μαραθώνος,  
και το ε) και χειρότερο, που φέρει την ανεξίτηλη φυσική σφραγίδα μιας κυριολεκτικά 
εγκληματικής περιβαλλοντικής πολιτικής: η εξόρυξη θα είναι ορατή ακόμη και από 
την Εθνική Οδό, διαφημίζοντας σε Έλληνες και ξένους την καταστροφή, που οι ίδιοι 
οι Έλληνες επιφέρουν στον τόπο τους.   
Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων απορρίφθηκε ομόφωνα από το Δημοτικό 
Συμβούλιο του Δήμου Διονύσου στις 25/5/21 και από το Τοπικό Συμβούλιο του 
Διονύσου, διότι εκτός των σοβαρών περιβαλλοντικών λόγων, «δια της πλαγίας οδού» 
επιχειρείται να ληφθεί άδεια για μικρότερης κλίμακας έργο. (Το ψήφισμα του 
Δημοτικού Συμβούλιου είναι επίσης διαθέσιμο). Κι αυτό συμβαίνει διότι, αν και η 
Μ.Π.Ε. ζητά άδεια για Λατομείο Μαρμάρου, κατά την ανάγνωσή της μελέτης 
διαπιστώνεται ότι το μάρμαρο που θα εξορυχθεί δεν θα ξεπερνά το 5% της εξόρυξης. 
Αντίθετα, το 95% των υλικών θα προέρχεται από την εκμετάλλευση αδρανών υλικών, 
γεγονός, που καθιστά μη νόμιμο το αίτημα.  
Με τον τρόπο αυτό, η επιχείρηση επιδιώκει να αδειοδοτηθεί από την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής για δραστηριότητα τύπου Α2, με ευνοϊκότερους 
όρους, και όχι με βάση το πραγματικό αντικείμενό της, που πρέπει να υπόκειται στις 
διατάξεις του Λατομικού Νόμου Ν.4512/2018. Επιθυμεί δηλαδή να μην αδειοδοτηθεί 
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, υπό πολύ αυστηρότερες προϋποθέσεις.  
Εκτός αυτού, με την Μ.Π.Ε. ζητείται από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση να αρθεί ο 
αναδασωτέος χαρακτήρας της περιοχής. Ως αιτιολογικό προτάσσεται ότι ο χώρος 
βρίσκεται στη λατομική ζώνη Ε. Ωστόσο, η λατομική περιοχή πρέπει να 
ενεργοποιηθεί, με βάση τις διατάξεις του Π.Δ. για την προστασία του Πεντελικού 
Όρους (1988), κάτι που δεν έχει συμβεί.  
Πέραν αυτών, στην Μ.Π.Ε. δεν προσδιορίζεται χώρος διάθεσης λατομικών 
απορριμμάτων, παρακάμπτοντας προφανώς, την υποχρέωση για Σχέδιο Διαχείρισης 
Εξορυκτικών Αποβλήτων. 
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Επειδή το Πεντελικό όρος έχει βάναυσα κακοποιηθεί από λατομεία, οικιστικές 
πιέσεις, επανειλημμένες μεγάλες πυρκαγιές, 
  
Επειδή είναι αδύνατον η Αττική να υποστεί περαιτέρω περιβαλλοντική υποβάθμιση 
με νέα απώλεια δασικών εκτάσεων, 
 
Επειδή   το εν λόγω λατομείο είναι ανενεργό για περισσότερο από μία δεκαετία και 
σύμφωνα με το ΠΔ του 1988, εφόσον οι λατομικές περιοχές δεν έχουν ενεργοποιηθεί 
μέσα σε επτά  έτη από τον χαρακτηρισμό τους, αποχαρακτηρίζονται με απόφαση του 
οικείου Περιφερειάρχη,  
 
Επειδή σύμφωνα με το Διάταγμα Προστασίας του Πεντελικού Όρους «η ζώνη 
λατομικής χρήσης αποτελείται από περιοχές λειτουργούντων λατομείων μαρμάρου» 
και όχι λατομείων άλλων υλικών ή νέων λατομείων,  
 
Επειδή από την Μ.Π.Ε.  γίνεται σαφής η προσπάθεια της επιχείρησης να ληφθεί 
άδεια για άλλης μορφής λατομική δραστηριότητα από την πραγματική, που θα 
έπρεπε να είναι η άδεια για λατομείο αδρανών υλικών, 
 
Επειδή στο Πεντελικό όρος -από το 2008- η διοίκηση δεν έχει εγκρίνει καμία νέα 
άδεια λατομείου και δεν έχει ανανεώσει καμία άδεια μετά τη λήξη της, 
 
Επειδή είναι επιτέλους καιρός να υλοποιηθεί μια από τις κυριότερες κατευθύνσεις 
του Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθηνών για την προστασία και ανάδειξη του Πεντελικού 
Όρους, με βάση πρόγραμμα ανάκτησης ανενεργών λατομείων, σύμφωνα με τα 
άρθρα 18 και 38 του Ν.4277/2014, 
 
Επειδή, οι πολίτες αναμένουν να πραγματοποιηθούν οι εξαγγελίες του ΥΠΕΝ για την 
προστασία κα ανάδειξη του Πεντελικού Όρους, όπως αυτές ανακοινώθηκαν στους 
δημάρχους της περιοχής και στον Τύπο στις 29 Σεπτεμβρίου του 2020, από τον 
πρ.υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κ. Χατζηδάκη, 
 
Επειδή, οι κάτοικοι της Αττικής αντιδρούν σε κάθε νέα απόπειρα υποβάθμισης του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος του Πεντελικού, της Ανατολικής Αττικής και 
του λεκανοπεδίου εν γένει…  
 
 Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 
 
  
-Θα χορηγήσετε άδεια επαναλειτουργίας ανενεργού λατομείου αδρανών υλικών σε 
δημόσια αναδασωτέα έκταση στη  θέση Άνω Χούνη Ραπεντώσας στη Δ.Κ. Διονύσου 
του Δήμου Πεντέλης-Μελισσίων και υπό ποιες προϋποθέσεις, με δεδομένο ότι δεν 
έχει ενεργοποιηθεί η λατομική ζώνη, όπως ο νόμος ορίζει; 
 
-Θα χορηγήσετε άδεια λατομείου αδρανών υλικών εντός των ορίων του καταφυγίου 
άγριας ζωής του Δημοσίου Δάσους Ραπεντώσας (ΦΕΚ 689Β/1976); 
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-Θα εγκρίνετε άδεια λατομείου αδρανών υλικών πλάι στον κηρυγμένο αρχαιολογικό 
χώρο του Διονύσου; 
 
-Θα χορηγήσετε άδεια επαναλειτουργίας ανενεργού λατομείου στην καρδιά της 
Πεντέλης; Θα επιτρέψετε νέες τομές, παρότι γνωρίζετε ότι  για λόγους 
περιβαλλοντικής αποκατάστασης -από το 2008- η διοίκηση ουδέποτε ενέκρινε νέες 
ή επανεξέδωσε άδειες λατομείων;  
 
-Θα χορηγήσετε άδεια για λατομείο Μαρμάρου, όταν από την Μ.Π.Ε διαπιστώνεται 
ότι το μάρμαρο δεν θα είναι το κύριο προς εξόρυξη υλικό; Αλλά και αυτό το «λίγο» 
δεν σας φαίνεται μεγάλο έγκλημα;  
 
-Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε για να υλοποιηθούν οι 
διατάξεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθηνών για προστασία και ανάδειξη του 
Πεντελικού Όρους, με βάση πρόγραμμα ανάκτησης ανενεργών λατομείων, σύμφωνα 
με τα άρθρα 18 και 38 του Ν.4277/2014; 
  
  

Οι ερωτώντες βουλευτές 
 

Αθανασίου Αθανάσιος (Νάσος) 
Αναγνωστοπούλου Σία 
Αραχωβίτης Σταύρος 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος - Χρήστος 
Βαρδάκης Σωκράτης 
Βασιλικός Βασίλης 

Ζαχαριάδης Κωνσταντίνος 
Θραψανιώτης Μανόλης 
Καρασαρλίδου Φρόσω 

Καφαντάρη Χαρά 
Μάλαμα Κυριακή 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 
Μουζάλας Ιωάννης 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 
Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα 

Πέρκα Θεοπίστη 
Πούλου Παναγιώτα 
Ραγκούσης Ιωάννης 

Σκουρλέτης Παναγιώτης  
Σκουρολιάκος Παναγιώτης 

Σπίρτζης Χρήστος 
Φάμελλος Σωκράτης 

Φωτίου Θεανώ 
Χρηστίδου Ραλλία  

 


